                                                                           
Приложение 2

к решению 
Волгодонской

городской Думы

от 23.04.2008 № 76

Основные положения о территориальном 

планировании муниципального образования «Город Волгодонск»

1. Введение

Предыдущий генеральный план города Волгодонска разработан институтом «Гипрогор» (г. Москва) в 1984 году с проектными периодами: первая очередь – 1990г., расчетный срок – 2005г. 

Корректура генерального плана города Волгодонска (далее – генеральный план) вызвана новыми экономическими условиями, сложившимися за последнее десятилетие в стране, изменением градостроительной базы. 

Новая редакция генерального плана разработана с проектными периодами: 2025г. – расчетный срок, первая очередь – 2015г.

Решения проекта ориентированы на принятый в декабре 2004г. Градостроительный кодекс Российской Федерации.  

Проект выполняется специалистами комплексной архитектурно- планировочной мастерской  № 4.  

Руководитель мастерской 

     –  Юденич Е.В.

Главный архитектор проекта             –  Кржижановская Л.К.

Руководитель инженерных разделов –  Сиренко И.Ф.

Отдельные разделы разработали:

Архитектурно – планировочные решения
архитектор
Кржижановская Л.К.

Экономическая база
инженер
к.и.н. Яцковская И.Ю.

Транспортный раздел
инженер
Петрович М.Л.


инженер
Новосельцева Е.С.


инженер
Попкова А.Ю.


инженер
Трушковская М.О.


техник
Дурова А.О.


техник
Епанишникова Е.С.

Водоснабжение, канализация
инженер
Романюк Н.В.

Энергоснабжение
инженер
Касторская Л.В.

Инженерная подготовка территории
инженер
Азаревич М.Н.

Инженерно-геологическая оценка территории
инженер
Тряпицина О.Б.

Климат, мероприятия по охране

воздушного бассейна, экология
инженер
Сиренко И.Ф.



Зелёные насаждения 
инженер
Завадская Т.И.

Гидрологическая характеристика
инженер
Охинченко Н.С.

Компьютерное оформление 


компьютерн.оформители
Вдовина Н.В.

АлёшинА.В.,Арзяев А.В.

Цель генерального плана – обеспечение устойчивого развития города Волгодонска как на ближайшие годы, так и в долгосрочной перспективе. Генеральный план является стратегическим общественным документом, который охватывает многие стороны жизнедеятельности населения,  проживающего в городе. В генеральном плане затрагиваются вопросы не только территориального и функционального зонирования, но и ряд других не менее важных вопросов, определяющих качество городской среды: транспортную доступность, уровень воздействия вредных выбросов на здоровье населения, привлекательность и узнаваемость города, надежность всех инженерных инфраструктур.

2. Историческая справка

Город Волгодонск своим рождением обязан послевоенной стройке страны – сооружению Волго-Донского судоходного канала. Вырос он из маленького поселка, построенного для обслуживания персонала Цимлянского гидроузла. Возведение жилых домов на территории города началось 27 июля 1950 года. 

В 1954 году Романовский район получил новое название - Волгодонской. На его территории был воздвигнут промышленный город Волгодонск. 

В 1956 году Волгодонск получил официальный статус города.

3. Анализ реализации предыдущего генерального плана

По основным параметрам предыдущий генеральный план не был реализован. Как численность населения, так и объёмы строительства не соответствуют намечаемым показателям. Большая часть рассмотренного в генеральном плане периода времени характеризовалась крайне тяжёлым социально-экономическим и политическим положением в государстве, а также глубоким кризисом практически всех отраслей народного хозяйства. В некотором роде этот период можно назвать переломным в жизни всей страны. Естественно, кризис не мог не затронуть и город Волгодонск, что и послужило причиной невыполнения основных направлений генерального плана.

На момент разработки генерального плана численность населения города Волгодонска составляла 163 тыс. чел. Расчет проектной численности населения базировался на прогнозе экономического развития города и был произведен методом трудового баланса в соответствии с проработками государственных плановых органов. Увеличение численности населения происходило главным образом посредством миграционного притока, связанного со строительством в городе крупных промышленных предприятий. Генеральным планом предполагалось увеличение населения до 200 тыс. чел. на первую очередь и до 280 тыс. чел. к концу расчётного срока. По данным Ростовского областного комитета государственной статистики численность населения  Волгодонска в 2005г. составила 171,4 тыс. чел.  Таким образом, современная численность населения города составляет 60% от расчетной величины и практически осталась на уровне 1980-х годов.

Расчет потребности в жилищном строительстве был определён, исходя из предполагаемой численности населения на конец расчетного периода и нормативов жилищной обеспеченности. По данным на 01.01.1984г. общая площадь жилого фонда составляла 1813 тыс. м2, средняя жилищная обеспеченность равнялась 11,1 м2 на человека. Генеральным планом было предусмотрено к 1991г. увеличение жилищного фонда до 2900 тыс. м2 (14,5м2 на человека) и на конец расчетного срока до 5040 тыс. м2, расчетная жилобеспеченность — 18 м2 на человека.

Реальные объемы жилищного строительства оказались значительно ниже,  за последние пять лет среднегодовой объем строительства составляет порядка 35 – 40 тыс. м2,  из них более 50% приходится на индивидуальное малоэтажное строительство.

За период с 1984 по 2007 гг. в социально-экономической ситуации города, как и в стране в целом, произошли серьезные перемены, что повлияло на выполнение основных позиций генерального плана 1984 г. 

4. Производственно-хозяйственный комплекс

Волго-Донской судоходный канал, соединивший две реки – Волгу и Дон, предоставил Волгодонску возможность стать мощным транспортным узлом. Связанный водным путём с пятью морями порт Волгодонска имеет стратегическое значение для международной торговли.

Волгодонск – важнейший многофункциональный промышленный центр Ростовской области, сосредоточивший на своей территории целый ряд промышленных предприятий, производство которых опирается на современные научные разработки. Предприятия выпускают конкурентоспособную продукцию, пользующуюся широким спросом как на внутреннем, так и внешнем рынке. В «Схеме территориального планирования Ростовской области» по оценке потенциальных ресурсов городских поселений Волгодонск вошёл в группу городов с наиболее благоприятными условиями для развития. 

Хотя дальнейшее формирование хозяйственного комплекса в основном будет связано с увеличением производственного потенциала города, также произойдет развитие и усиление роли сферы экономики, занимающейся предоставлением различного рода социальных услуг.

В первую очередь это будет связано с возникновением инфраструктуры, необходимой для удовлетворения растущих социально-экономических нужд населения. По мере развития рыночных отношений возрастёт деловая активность в кредитно-финансовой сфере (операции с ценными бумагами и недвижимостью, страхование, финансовые услуги и др.). Для материальной реализации рыночных структур потребуются различные офисы, усовершенствование систем транспорта и связи, развитие телекоммуникационных, информационных, рекламных и других служб. 

Рис.1. Структура промышленного комплекса г. Волгодонска за 2006 год.
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Развитие города потребует также развития отраслей здравоохранения, социального обеспечения, культуры, жилищно-коммунального хозяйства. Эти отрасли призваны обеспечить комфортность проживания: способствовать улучшению жилищных условий, повышению уровня культурно-бытового обслуживания населения. Наличие на берегу Дона резервной зоны, мест, связанных с историей Донского края, в сочетании с такими видами отдыха, как рыбалка, верховая езда, охота, создают возможность строительства в городе туристического центра.

Исходя из этого, дальнейшее развитие Волгодонска связано с укреплением таких его позиций, как: 

- энергетического центра Юга России, ставшего таковым после пуска Волгодонской АЭС;

- важного промышленного центра не только областного, но и регионального значения, дальнейшее развитие предприятий которого определяется внедрением новых технологий, улучшением качества выпускаемой продукции;

- центра по внедрению передовых технологий переработки сельхозпродукции; 

- одного из крупнейших транспортных узлов региона, благодаря наличию речного порта. 

Кроме этого, внешние транспортные связи города обеспечивают аэропорт, железнодорожная станция «Волгодонская» Северо-Кавказской железной дороги, а также развитая сеть автомобильных дорог. Город пересекают автомагистрали «Волгодонск – Семикаракорск», «Волгодонск – Цимлянск – Морозовск», «Волгодонск – Зимовники», «Волгодонск – Дубовское». Плотность автомобильных дорог общего пользования с твердым покрытием составляет 0,43 км/км². 

Вложение инвестиций в развитие волгодонского транспортного узла позволит не только увеличить объемы грузов, проходящих через него в регионы России и за рубеж, но и обеспечить условия его интеграции в европейскую и мировую транспортные сети. 

5. Население и трудовые ресурсы

В настоящее время Волгодонск входит в пятёрку крупнейших городов Ростовской области. По данным на 01.01.2006г. город занимает 5-е место по численности населения.

Рис. 2. Структура занятости в экономике по формам собственности.
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Таблица 1..  Прогноз трудовой структуры населения.

Показатели
Исходный 2005 год
Первая очередь
Расчетный срок


Тыс. чел
%
Тыс. чел
%
Тыс. чел
%

1
2
3
4
5
6
7

население
170,8
100
173
100
180
100

население в трудоспособном возрасте
117,8
68,8
114,2
66
115,2
64

трудоспособное население в трудоспособном возрасте
112,4
65,8
112,1
64,8
113
62,8

работающие лица старше и моложе трудоспособного возраста
2,3
1,4
8,6
2
13,1
5

трудовые ресурсы
113,3
66,3
115
66,5
120,6
67

экономически активное население
74,7
43,7
76,9
44,5
87,3
48,5

занято в экономике


71
41,5
75,2
43,5
85,5
47,5

Безработные


3,7
2,2
1,7
1
0,9
0,5

1
2
3
4
5
6
7

население, не занятое в экономике города, в том числе:

-маятниковая миграция по числен. рабочих, служащих и учащихся

-не работающие лица моложе трудоспособного возраста


96,1


56,3
96
55,5
92,7
51,5


2


1,2
0,9
0,5
0,5
0,3


25,4
14,9
26
15
28,3
15,7

-не работающие лица старше трудоспособного возраста

-учащиеся в трудоспособном возрасте, обучающиеся с отрывом от производства

- инвалиды и льготные пенсионеры

- лица в трудоспособном возрасте, не занятые трудовой деятельностью и учёбой
25,7


15
24,2
14
23,4
13


18,1


10,6
18,5
10,7
19,8
11


5,4
3,2
5,2
3
5
2,8


19,5
11,4
21,2
12,3
15,7
9

В прогнозе трудовой структуры при сокращении доли населения в трудоспособном возрасте при росте абсолютной численности населения города предусматривается увеличение трудовых ресурсов и численности экономически активного населения за счет:

- роста абсолютной численности трудоспособного населения;

- сокращения числа незанятого в экономике трудоспособного населения с 19,5 до 15,7 тыс. чел. или 14% от трудоспособного населения в трудоспособном возрасте;

- увеличения численности трудящихся пенсионеров, что представляется вполне реальным из-за низкого современного возрастного ценза выхода на пенсию. 

6. Социальный комплекс

6.1. Основные проектные мероприятия и структура нового жилищного строительства

В соответствии с постановлением Правительства РФ от 31.12.2005 №865 «О дополнительных мерах по реализации федеральной целевой программы «Жилище» на 2002-2010 годы», приоритетного проекта «Доступное и комфортное жилье – гражданам России» жилищная обеспеченность в среднем по стране к 2010 году должна возрасти до 22 м2/чел., а в перспективе - достичь уровня развитых западных стран, где уже сейчас обеспеченность жильем в расчете на одного жителя колеблется в пределах 30-40 м2: Хельсинки на 1993 год - 30, Лондон, Париж на 1993 год -32, Стокгольм – 40.

Проектный объем нового жилищного строительства определен с учетом роста численности населения, а также исходя из прогноза динамики жилищного строительства с учетом роста ввода жилья в 2-3 раза, предусмотренного  федеральной целевой программой «Жилище» на 2002-2010 годы», ориентированными на достижение жилищной обеспеченности до уровня развитых европейских стран. 

По генеральному плану  жилищный фонд города к концу расчетного срока составит 5400 тыс. м2, средняя жилищная обеспеченность - 30 м2/чел.; на первую очередь - 3979 тыс. м2, жилищная обеспеченность - 23 м2/чел.

Предлагается дифференцированная жилищная обеспеченность, зависящая от видов собственности. В строительстве, которое будет финансироваться за счет средств государственного бюджета, предусматривается, как правило, предоставление жилья по социальной норме 18 м2/чел. Жилищная обеспеченность в многоквартирных домах, учитывая тип современных квартир, принимается 28 м2/чел. В частных домах с приусадебными участками - может колебаться в значительных пределах в зависимости от финансовых возможностей домовладельца, ориентировочно от 40 м2/чел.

Генеральным планом предлагается структура нового жилищного строительства, ориентированная на возведение большого количества индивидуальных домов повышенной комфортности, при этом сохранится высокая доля многоэтажного строительства. По генеральному плану многоэтажное строительство составит 55%, малоэтажное многоквартирное - 10%, малоэтажное индивидуальное – 35%.

Объемы нового строительства:

- на расчетный срок – 2093,5 тыс. м2 (порядка 115 тыс. м2 в год);

- на первую очередь - 672 тыс. м2 (80 тыс. м2 в год).

В связи с тем, что в городе существует проблема, связанная со снижением эксплуатационной надёжности жилых зданий из-за подтопления территории города подземными водами, с просадочными явлениями и аварийным состоянием водонесущих инженерных коммуникаций, необходимо предусмотреть строительство маневренного жилищного фонда.

6.2. Организация социальных услуг и систем сервиса

Образовательный комплекс Волгодонска включает  все уровни, виды и формы образования. Это позволяет получить многие из массовых профессий и специальностей, востребованных рынком труда.

6.2.1. Детские дошкольные учреждения

Проектный норматив обеспеченности детскими дошкольными учреждениями  (ДДУ) определен  с учетом прогноза  возрастной структуры населения: увеличением рождаемости, ростом охвата детей дошкольными образовательными учреждениями. По генеральному плану расчетный норматив  потребности в детских садах-яслях  составляет:

- на первую очередь - 45 мест на 1000 жителей; 

- на расчетный срок - 50 мест на 1000 жителей. 

Таблица 2. Расчет потребности в детских дошкольных учреждениях.

Показатели
Исходный год


1-ая очередь


Расчетный срок

численность населения
170,8
173
180

дети 0-6 лет, %
5,9
6,5
7

охват детей детскими  дошкольными учрежд., %
63
65
65

от всей возрастной группы дошкольников, пользующихся услугами ДДУ 
3,7
42
5

расчетный норматив (мест на 1000 жителей)
37 
42
46

расчетная потребность (мест)
6320
7266
8280

наличие мест в исх. году 
6034
6034
6034

избыток (+), дефицит (-) мест
(-) 286
(-)1232
(-) 2246

Таким образом, для достижения нормативной обеспеченности к расчетному сроку в Волгодонске требуется строительство 11 детских садов, в том числе на первую очередь - 6 ДДУ. 

6.2.2. Общеобразовательные школы

В соответствии с принятым прогнозом возрастной структуры норматив обеспеченности общеобразовательными школами на первую очередь строительства составит 100 мест на 1000 жителей, на расчетный срок - 105 мест на 1000 жителей. 

Таблица 3. Расчет потребности в общеобразовательных школах.

Показатели
Единица измерен.
Исх. год
Первая очередь
расчетный срок

1
2
3
4
5

численность населения


тыс. чел
170,8
173
180

население младше трудоспособного возраста, в том числе в возрасте


%
14,9
15,2
16

1
2
3
4
5

0-6 лет


%
5,9
6,5
7

7-15 лет


%
9
8,7
9

численность подростков

(16-17 лет)
%
3,7
4
4,2

из них продолжает обучение в школе
% от своей возрастн. группы
70
70*

100
70*

100

численность подростков (16-17 лет)
%
2,6
2,8

4
2,9

4,2

доля школьников в общей численности населения
% от числен. населен.
8
10

10,7
11

11,7

норма обеспеченности
мест на 1000 жителей
80
100

107
110

115

расчетная потребность
тыс. мест
13,7
17,3

18,5
19,8

20,7

сохраняемое число мест
тыс. мест
14,8
14,8
14,8

потребность в новом строительстве, дефицит мест     (-), избыток мест (+)
тыс. мест
+1,1
- 2,5

-3,7
- 5

-5,9

* В числителе указана доля подростков, продолжающих обучение в школе в соответствии с современным положением, в знаменателе – с учетом  прогноза обязательного 11-летнего образования, введение которого сейчас рассматривается при разработке школьной реформы.

По расчёту к 2025 году в Волгодонске потребуется ввести 5 школ суммарной емкостью 5000 мест (5900 мест при обязательном 11-летнем образовании), в том числе на первую очередь - 2 школы на 2500-3700 мест.

Кроме этого, к концу расчётного срока предлагается строительство нового Центра детского творчества в районе парка «Дружба» и строительство трёх оздоровительно-образовательных лагерей. 

6.2.3. Профессиональное образование

В течение первой очереди ожидается некоторое сокращение численности студентов, так как в этот период будут сказываться последствия «демографической ямы» 1990-х годов, что приведет к уменьшению возрастной группы молодежи, формирующей основную часть абитуриентов. Эта ситуация будет нивелироваться с ростом численности населения Волгодонска, и к концу расчетного срока ожидается увеличение численности студентов до 18 тыс. чел.

Планируется создание многофункциональных центров в разных частях города, включающих научные центры, территории для размещения учебных заведений, обеспеченные высокоразвитой системой обслуживания. 

На въезде в город со стороны Цимлянского шоссе  генеральным планом предусматривается размещение студенческого городка, а так же формирование новой учебной зоны на базе существующих школ в районе пр. Курчатова и ул. Гагарина.

6.2.4. Здравоохранение

Развитие здравоохранения предусматривает переход от ориентации отрасли «на лечение болезни» к ориентации «на предупреждение болезни». Это даст несомненный социально-экономический эффект, соответствующий общемировым тенденциям.

Одним из основных направлений развития здравоохранения является активное внедрение стационарно-замещающих технологий.

Необходимо развивать сеть дневных стационаров, как одно из направлений дифференциации стационарной помощи, уменьшающих потребность в госпитализации.

Основными направлениями развития стационарной медицинской помощи в городе Волгодонске являются:

· интенсификация работы коечного фонда путем его дифференциации по видам и степени интенсивности лечебно-диагностического процесса;

· проведение необходимого капитального ремонта с модернизацией диагностического оборудования;

· оптимизация структуры коечного фонда многопрофильных и специализированных стационаров, приведение её в соответствие с потребностями населения города в стационарной помощи;

· дальнейшая организация отделений экстренной помощи и консультативно-диагностических отделений в многопрофильных стационарах.

При отсутствии долгосрочных прогнозов по нормированию обеспеченности учреждениями здравоохранения, учитывая направление «на предупреждение болезни» и, соответственно, увеличение профилактических мероприятий (диспансерные дни, стационарно-замещающие технологии, широкое внедрение оздоровительных мероприятий: лечебная физкультура, массаж, плавание и т.д.), проектом предусматривается:

На первую очередь – сохранение уровня современной обеспеченности амбулаторно-поликлиническими учреждениями (24 посещения в смену на 1000 жителей) и увеличение обеспеченности стационарами до уровня 12 коек на 1000 жителей;

На расчетный срок:

- увеличение обеспеченности амбулаторно-поликлиническими учреждениями с 24 до 30 посещений в смену на 1000 жителей;

- сохранение обеспеченности учреждений стационарной медицинской помощи не ниже уровня 12 коек на 1000 жителей. 

Таблица 4. Расчет потребности в учреждениях здравоохранения.

Наименование
Ед. измере-ния
Первая очередь
Расчетный срок



Расчет

ная потреб-ность
Существую-щее сохраненное
Новое строи-тель-ство
Расчет

ная потреб-ность
Существую-щее сохраненное
Новое строи-тель-ство

амбулаторно-поликлинические учреждения


Посещения в смену
4325
4168
157
4500
4168
332

стационарные учреждения
Койка
2076
1692
384
2200
1692
508

станция скорой помощи
Объект
2
1
1
2
1
1

Таким образом, по расчету на первую очередь необходимо строительство 1 поликлиники на 160 посещений со станцией скорой помощи и строительство больницы на 400 коек. 

На расчетный срок:

– строительство новых поликлиник - 4 объекта суммарной мощностью 1200 посещений в смену;

- строительство больницы на 500 коек.

6.2.5. Учреждения физкультуры и спорта


Развитие физической культуры в городе является одной из приоритетных социальных задач в связи с неблагополучной социально-демографической ситуацией, ухудшением состояния здоровья населения. Развитие сети спортивно-оздоровительных учреждений должно идти по двум направлениям:


- за счет возведения новых крупных комплексных спортивных центров, в т.ч. физкультурно-оздоровительных комплексов;


- за счёт организации менее масштабных объектов, приближенных к месту жительства населения и размещаемых в жилых домах, торгово-бытовых, развлекательных комплексах и центрах, пристройках к школам и ДДУ. 

Таблица 5. Расчетная потребность в спортивно-оздоровительных объектах.

Наименование
Единица измерения


Соц.

норма

на 10000

насел.
Расчетная потребность
Современ-

ная обес-печенноть


Потребность в новом строительстве




I очер.
расч.

срок









I очер
расчетный срок

1
2
3
4
5
6
7
8

1
2
3
4
5
6
7
8

спортивные залы
тыс. м2

число объектов


3,5

8,8
60,5

152
63

158
46 объектов
106 объектов
112 объектов

плавательные бассейны
м2 зеркала воды

число объектов
750

3,7
12975

64
13500

67


23 объекта
41 объект
44 объекта

плоскостные сооружения
тыс. м2

число объектов
19,5

36
623 объек-та
648 объек-тов
134 объек-та
489 объектов
514 объектов

Расчетная потребность в спортивно-оздоровительных учреждениях значительно превышает современную обеспеченность, в связи с этим допускается достижение нормативов, представленных в таблице, к 2050 году. По генеральному плану обеспеченность населения Волгодонска к концу расчетного срока ориентировочно должна составить:

- по бассейнам: 5400 м2 зеркала воды на 10 000 чел. (40% от расчетной потребности), 18 объектов;

    - по спортивным залам: 25,2 тыс. м2 на 10 000 чел.  (50% от расчётной потребности), 56 объектов.

30-40% спортивно-оздоровительных учреждений должны быть приближены к месту проживания или находиться непосредственно в жилых районах и  микрорайонах. Генеральным планом  предлагается по возможности оборудовать детские дошкольные учреждения и общеобразовательные школы бассейнами.

Генеральным планом предусматривается строительство крупных спортивных комплексов с размещением стадионов, велотрека, бассейнов, спортивных, тренажерных залов, фитнес-центров.

В створе ул. Степной и моста, в проектируемом ландшафтно-рекреационном парке с зоной аттракционов и спортивных площадок, предлагается строительство Дворца спорта.

Кроме этого, возможно размещение велотрека (в планировочном районе «Новый город» на побережье Сухо-Солёной балки в створе проектируемого нового моста)  и площадка для картинга (в планировочном районе «Старый город» в районе дач).

В соответствии со СНиП 2.07.01-89* территория физкультурно-спортивных сооружений к концу расчетного срока должна составить 126 га, из расчета 0,7 га  на 1000 чел. При этом, порядка 10% от общей потребности  предлагается разместить  непосредственно в жилых кварталах и микрорайонах, 30% - в специализированных спортивных центрах  жилых районов города,  60% (76 га) потребных территорий будет размещаться в парковых зонах. 

6.2.6. Учреждения культуры

Сфера культуры и искусства - одна из важнейших составляющих социальной инфраструктуры города, ее состояние характеризует уровень и качество жизни населения города и одновременно определяется ими.

Таблица  6. Расчёт потребности в учреждениях культуры.

Наименова-ние
Единица

измерения
Соц.

норма
Расчетная потребность
Сущ. обеспеченность
Потреб-ность в новом строит-ве




I очер.
Расч. срок









I очер.
Расч. срок

клубные учреждения
мест на 1000 жит.
25


4325
4500
2300
2025
2200

библиотеки
объект
1 на 10 тыс. жителей
17
18
15
2
3

театры
мест на

1000 чел.
4
692
720
-
692
720

выставочные залы
объект на адм. район
1
2
2
-
2
2

концертные залы
мест на

1000 чел.
4
692
720
-
692
720

кинотеатры
мест на

1000 чел.
25* 


4325
4500
759
3566
3741

* В соответствии со СНиП 2.07.01-89*

Функция культуры – одна из самых традиционных и в то же время динамичных, чутко реагирующих на духовную жизнь общества, порождающая в зависимости от его запросов новые типы сооружений и комплексов. В настоящее время наблюдается тенденция интеграции культурно-просветительских учреждений с учреждениями науки, образования, отдыха, спорта, туризма. 

Генеральным планом предлагается строительство театра восточнее железнодорожного и автовокзалов на острове Цимлянского водохранилища, аквапарка в районе бывшего консервного завода. 

6.2.7. Ритуальные услуги

В настоящее время на территории Волгодонска располагается 3 кладбища, два из которых, находящиеся в планировочных районах: Северо-Западный и «Старый город», должны быть закрыты в течение первой очереди. Расчетная потребность в кладбищах традиционного захоронения определена из нормы 0,24 га на 1000 жителей в размере - 43 га. 

6.2.8. Пожарная безопасность города

В соответствии с нормативными требованиями пожарная безопасность города такого масштаба должна обеспечиваться 6 пожарными депо на 38 автомобилей (2×8+3×6+1×4). Таким образом, необходимо строительство 3 пожарных депо и пополнение парка на 23 автомобиля. 

6.2.9. Торговля

Основным направлением развития торговли Волгодонска будет ее качественное изменение. С ростом экономической активности и приходом в город торговых сетей основной тенденцией будет изменение структуры торговли в сторону увеличения числа магазинов современных форматов. 

Генеральным планом предлагается строительство большого Торгово-развлекательного комплекса на въезде в город в районе Ростовского шоссе.

6.2.10. Развитие сети предприятий массового питания

Развитие сети предприятий массового питания в перспективе должно строиться на расширении многообразия предприятий общественного питания, отвечающего особенностям современного периода и последующей стабилизации рыночных отношений. Повышение доходов населения, увеличение в бюджетах семей расходов на досуг и развлечения вне дома будут способствовать развитию сети массового питания.

Основополагающими принципами такого развития должны быть:

· приоритетное развитие общедоступной сети предприятий общественного питания, в т.ч. «быстрого питания»;

· развитие сети предприятий общественного питания, опирающихся на индустриальные методы приготовления пищи и доставляющих её по заказам потребителей (на дом, в офис, организацию или учреждение);

· развитие сети общественного питания в зонах комплексного торгового, гостиничного обслуживания, вдоль автомагистралей, на заправочных станциях, аэропортах и на вокзалах;

·  формирование разветвленной сети общедоступных предприятий массового питания по пути все большей унификации их видового состава (кафе, бар, ресторан, закусочная), все большей дифференциации этих структур с точки зрения комфортности, набора и стоимости предлагаемых услуг. 

6.2.11. Рынки

Основным направлением дальнейшего развития рынков является укрепление их материально-технической базы, создание максимально благоприятных условий для цивилизованной продажи товаров. Необходима активизация преобразования рынков в торговые комплексы с преобладанием магазинных форм торговли. Реализация скоропортящихся товаров на всех рынках города должна быть переведена в благоустроенные павильоны, оснащенные необходимым торговым инвентарем и холодильным оборудованием. 

6.2.12. Гостиницы

Для развития туристического бизнеса необходимо улучшение инфраструктуры города. Создание эффективного гостиничного комплекса – важнейшее условие развития успешного бизнеса. 

Учитывая возможности Волгодонска для развития туризма, в генеральном плане принята обеспеченность гостиницами: 

- на первую очередь  - 4 места на 1000 жителей;

- на расчетный срок - 8 мест на 1000 жителей.

Исходя из принятой обеспеченности, к расчетному сроку суммарное количество мест в гостиницах должно составить 1440 мест. На первую очередь число мест в гостиницах составит 692 места.

Потребность в новом строительстве составит: 

- на расчетный срок -1024 места;

- на первую очередь -276 мест.

Формирование в городе сферы туристического сервиса касается не только развития гостиничного бизнеса, но и торгово-бытового обслуживания, создания бизнес-центров, информационного и коммуникационного обеспечения, создания современной индустрии развлечений, расширения сети спортивных, рекреационных учреждений, что предлагается настоящим проектом. 

6.2.13 . Инвестиционный потенциал

Инвестиционная деятельность – важнейшая составляющая развития города. В настоящее время в России наиболее привлекательными и активно инвестируемыми являются субъекты федерации, расположенные в европейской части России. В последние годы инвесторы все больший интерес проявляют к южным регионам страны и, в частности, к Ростовской области. В Волгодонске в 2005г. инвестиции в основной капитал в расчете на одного жителя были самыми высокими по сравнению с другими городами области.

Город является привлекательным для потенциальных инвесторов по следующим причинам:

- выгодное географическое расположение (перекресток транспортных сетей Север-Юг и Запад-Восток), удобные транспортные связи;

- наличие производственно-технической базы, незагруженных мощностей и квалифицированных кадров;

- энергообеспеченность, развитый  инфраструктурный комплекс.

Важнейшей задачей городской власти является формирование благоприятной инвестиционной политики, направленной на стимулирование крупных инвесторов, обеспечение им гарантий от некоммерческих рисков, создание необходимой инфраструктуры и принятие других мер по поддержке инвестиционной деятельности. Решение проблемы улучшения инвестиционного климата города приобретает особую актуальность, так как реализация социальных программ напрямую связана с такими понятиями как «инвестиции» и «экономический рост».

Приоритетами городской инвестиционной политики должны быть: инвестиционное законодательство, регламенты работы с инвесторами, информационная открытость города, развитие института девелоперов, бюджетные инвестиции, развитие малого бизнеса.

7. Проектная организация территории города,  мероприятия по территориальному планированию

7.1 . Основные направления территориального развития города

Генеральный план включает следующие основные направления развития территории города Волгодонска:

1.  Преемственность решений по отношению к ранее разработанному генеральному плану.

2. Градостроительное развитие Волгодонска во взаимосвязи с районами, прилегающими к городу, включая охраняемые природные и историко-культурные объекты, рекреационные зоны, транспортные и инженерные коммуникации и объекты в пределах городского округа.

3. Качественное преобразование городской среды, включающее реконструкцию и благоустройство городской территории, а также трансформацию коллективных садоводств в жилой фонд.

4. Реконструкция и модернизация существующего жилищного фонда, комплексное благоустройство и озеленение жилых зон. Новое жилищное строительство в районах города с учетом запросов всех слоев населения.

5. Реорганизация производственных территорий с целью снижения негативного экологического воздействия на жилые районы и более эффективного использования существующих территорий.

6. Развитие системы особо охраняемых природных территорий, городского озеленения и зон отдыха.

7. Реконструкция и развитие современной транспортной и инженерной инфраструктуры.

7.2. Система размещения основных композиционных акцентов

Основные транспортные артерии диктуют создание основных планировочных композиционных узлов. 

Главная планировочная ось 1-го ранга – основная ландшафтно-планировочная ось – Цимлянское водохранилище.

Оси 2-го ранга – основные магистрали меридионального направления, параллельные Цимлянскому водохранилищу, а также перпендикулярный им ряд широтных магистралей, выходящих на набережную Цимлянского водохранилища и на основные связи Старого и Нового города и внешние направления.

К осям 3-го ранга можно отнести улицы, дополняющие основные магистрали. 

На пересечении основных осей планировочного каркаса размещаются основные композиционные узлы и основные акценты.

Предлагается 3-х уровневая система размещения акцентов:


I уровень – размещение главных акцентов – въезды в город и общегородской центр;


II уровень – организация системы общественных центров и подцентров в основных жилых районах и жилых образованиях;


III уровень – локальные акценты.

Кроме того, предлагается организация сервисных зон в промышленных и коммунально-складских территориях.

Акценты первого уровня – это зоны повышенной комфортности и создание знаковых символов города. Это, прежде всего, въезды в Волгодонск, которые и создают первое впечатление о городе. 

Въезд в город со стороны Цимлянского шоссе формирует зона отдыха с развитой современной инфраструктурой – гостиницы, мотели, экспозиционные залы и другие. Кроме того, здесь же формируется район студенческого городка совместно с существующим парком культуры «Юность».

Второй въезд (со стороны Ростовского шоссе) объединяет въездную зону с центром жилого района «Старый город». Он организуется рядом крупных комплексов как городского, так и районного значения. Это торгово-развлекательный комплекс, выставочный комплекс, аквапарк, экстрим-парк для тинэйджеров.

Третий въезд (со стороны Жуковского шоссе) решён более локально, т.е. менее значимо с точки зрения градообразования.

Самый важный акцент первого уровня – центр города. Архитектурно-планировочная композиция центральной части города во многом предопределена решениями предыдущего Генерального плана и акваторией Цимлянского водохранилища. Её следует рассматривать как единый архитектурный ансамбль и целостный социальный организм, позволяющий формировать объемно-пространственные решения города на основе дальнейшего развития планировочной структуры и своеобразия природных условий. 

В основных узлах планировочного каркаса в объемно-пространственной композиции, кроме основного ядра, предлагаются акценты второго уровня, расположенные на замыкании перспектив основных улиц города. Акценты могут быть сформированы многоэтажной жилой застройкой вокруг ландшафтно-организованных пространств, либо на пересечении основных магистралей, либо линейно вдоль них.

Локальными центрами являются отдельные образования общественного характера, выполняющие функции центров, таких как рынки, крупные больничные комплексы и др.

               7.3. Зоны жилой и общественной застройки

Учет природных и планировочных факторов позволяет выделить 5 планировочных районов:

I. Северо-Западный планировочный район (севернее Волго-Донского судоходного канала).

II. Междуреченский планировочный район (между Донским магистральным и Волго-Донским судоходным каналами).

III. Планировочный район  «Старый город».

IV. Планировочный район «Новый город». 

V. Восточный планировочный район  «Район АЭС».

7.4 . Зоны промышленных, коммунально-складских, транспортных и прочих  организаций

Общий экономический кризис привел к сокращению объемов производства и численности трудящихся и, в итоге, к нерациональному использованию производственных территорий, износу основных фондов, снижению эффективности использования городских земель. Кроме того, в настоящее время происходит интенсивное изменение функционального использования части промышленных площадок, внедрение общественно-деловых функций. Генеральным планом предусматривается постепенное перепрофилирование и реструктуризация промышленных предприятий. Возможность территориального развития промышленных узлов и промышленных зон с точки зрения экономической, экологической и градостроительной целесообразности. 

Генеральным планом предлагается максимально интенсифицировать использование территорий Юго-Восточного промрайона (район Атоммаша), Северо-Западного промрайона (район Химзавода), Северо-Восточного промрайона (зона Порта) и провести постепенное перепрофилирование или вынос предприятий в той части городских территорий, архитектурно-пространственная и функциональная организация которых не соответствует их градостроительному развитию и потенциалу. Функциональное назначение территории должно определяться ее наилучшим, наиболее эффективным видом использования, позволяющим максимизировать поступления в городской бюджет. 

Таким образом, генеральный план  предлагает вынос предприятий: 

- из Западного промышленного узла (в районе ОАО «Волгодонское пассажирское автотранспортное предприятие») для организации здесь крупного жилого района «Старого города»;


- из Юго-Западного промышленного узла (Ростовское шоссе в районе Консервного завода) для строительства крупных объектов культурного, делового и общественного назначения и создания въездной зоны города со стороны Ростовского шоссе.

генеральный план предлагает формирование новых коммунальных зон: 

- севернее Волгодонского оросительного канала ( п. Шлюзы); 

- западнее района Атоммаша (район ул. 6-й Заводской).

Формирование новых промышленных зон рекомендуется в районе основного промышленного узла территории ОАО «ЭМК-Атоммаш» за счет максимально рационального использования территорий. 

В настоящее время суммарная площадь производственных площадок города, выделенных на чертеже опорного плана, составляет – 1572,5 га, в том числе промышленных предприятий - 908,5 га, коммунально-складских, транспортных, инженерных и прочих организаций – 664,0 га.

В итоге общая площадь производственных площадок на конец расчетного срока составит – 1098,5 га.

7.5 . Система зеленых насаждений


По действующему СНИП 2.07.01 – 89* нормативный показатель озеленения города для степной зоны необходимо увеличить на 10-20%. Так как решениями генерального плана в Волгодонске формируется многофункциональная курортная зона регионального значения,  нормативная потребность в озелененных территориях (см. Таблицу 8) увеличивается на 20% и составляет на расчетный срок 19,0 м2/чел, вместе с лесопарками - 24,0 м2/чел.

Таблица 8. Расчет нормативной (СНИП 2.07.01 – 89*) потребности города в озелененных территориях общего пользования.

Озелененные территории общего пользования.
Наличие насаждений на 1.01.08га
Норматив м2/чел.
     Нормативная потребность (га)




Существующая
I очередь
Расчетный срок

общегородские

жилых районов

городские леса

лесопарки
37,5

44,0

971,7

---
10.0

6.0

5.0
170,8

102,5

85,4
173,0

103,8

86,5
180,0

108,0

90,0

увеличение норматива зелёных насаждений на 20% 

21.0

24,0
358,7

409,9
363,3

415,2
378,0

432,0

итого:

в том числе зелёных насаждений
1053,2

81,5
24,0

19,0
409,9

324,5
415,2

328,7
432,0

342,0

Проектная система озеленения строится в соответствии с общими архитектурно-планировочными решениями и является неотъемлемой составляющей пространственно-планировочной структуры города и его функциональных элементов.

Задачей генерального плана является целостное формирование непрерывной системы зеленых насаждений и сохранение исторической планировочной структуры, ориентированной на основную городскую доминанту – Цимлянское водохранилище.

Единая система озеленения предусматривает сохранение всех существующих лесных участков и  включение их в объекты общегородского значения, что позволит в дальнейшем максимально сохранить леса и снизить стоимость благоустройства территории. 

Площадь зеленых насаждений города Волгодонска на 01.01.2007 года составляет 81,5 га. Решением генерального плана площадь зеленых насаждений общего пользования увеличивается на 307,5 га согласно численности городского населения на расчетный срок действия генерального плана. Площадь зеленых насаждений общего пользования составит на расчетный срок 389,0 га  - 21,5 м2/чел (без учета лесопарков и озеленения курортной зоны). С учетом лесопарка, но без учета новых образований в курортной зоне, площадь зеленых насаждений общего пользования в городской черте составит 28,2 га.

Таблица 9. Проектная площадь зеленых насаждений общего пользования города Волгодонска по обмеру «Основного чертежа».

Озелененные территории общего пользования
Норматив, м2/чел.

СНИП 2.07.01 – 89г
Площадь озелененных территорий



существующие
I-я очередь
расчетный срок



га
м2/чел.
га
м2/чел.
га
м2/чел.

общегородские 
12
26,5
1,6
166,5
9,6
224,5
12,4

жилых районов
7
55,0
3,2
55,0
3,2
164,5
9,1

лесопарки
5
0,0
0,0
0,0
0,0
120,0
6,7

итого:
24
 81,5
 4,8
221,5 
12,8 
524 
28,2

Для организации курортной зоны проектом резервируется 90,0 га на берегу Волго-Донского судоходного канала. 

Формирование курортной зоны с включением территорий существующих баз отдыха с зелеными насаждениями ограниченного пользования требует организации объектов озеленения, объединяющих существующие базы и проектируемую систему общественных центров и новых рекреационных объектов. Здесь возможно организовать бальнеолечебницы, так как запасы минеральных вод в Ростовской области значительны, а расположение города Волгодонска погранично. Возможно использование минеральных вод левобережья Дона (метановые, азотно-метановые, углекисло-азотные, бромные и йодо-бромные) и правобережья Дона (азотные, углекисло-азотные (лечебно-питьевые)- Ижевские, Друскининскайские и др. типы).

Таблица  10. Структура зеленых насаждений города Волгодонска, по обмеру «Основного чертежа».

Наименование
Площадь, га


сущ.
проект
суммарная

парки курортной зоны

86,5
86,5

парки общегородские
26,5
160,0
186,5

парки районные
23,0
15,0
38,0

скверы
12,2
61,0
73,2

бульвары
9,6
30,0
39,6

детские парки

3,5
3,5

набережные
10,2
38,0
48,2

лесопарки

120,0
120,0

зеленые зоны

8,0
8,0

итого:
81,5
522,0
603,5

Площадь водоохранных зон в городе Волгодонске составит 192,0 га. Многие объекты зеленых насаждений общего пользования также выполняют водоохранные функции.

Для создания комфортного микроклимата, улучшения санитарно-эстетических условий проживания населения вокруг новых микрорайонов создаются ветрозащитные зоны преимущественно юго-восточного направления (преобладающие ветра). Создаваемые ветрозащитные зеленые насаждения будут нести и рекреационную функцию. В отличие от парковых разреженных посадок на данных территориях формируются «уплотненные» лесопосадки. Площадь лесополос к расчетному сроку составит 99,0 га.

7.6 . Территории специального назначения

Согласно Градостроительному кодексу Российской Федерации территории специального назначения включают зоны, занятые кладбищами, крематориями, скотомогильниками, объектами размещения отходов потребления и иными объектами, размещение которых может быть обеспечено только путем выделения указанных зон и недопустимо в других территориальных зонах.

Необходима организация охраны кладбищ №№ 1, 2, микрорайона №10 (ст. Красноярская).

По генеральному плану 2 кладбища, находящихся в планировочных районах Северо-Западный и «Старый город», должны быть закрыты в течение первой очереди (2015г.). Расчетная потребность в кладбищах - 43 гектара. Территории специального назначения показаны на основном чертеже генерального плана в планировочном районе «Новый город».

Использование кладбищ после 2015г. возможно только при условии организации водоотвода с очисткой вдоль бровки оврага по юго-восточной границе кладбища и мониторинга подземных вод.

Генеральным планом предлагается расширение и усовершенствование существующего полигона твердых бытовых отходов (ТБО) со строительством на его территории мусороперерабатывающего предприятия. 

8. Транспортная инфраструктура

8.1. Комплекс объектов транспортной инфраструктуры Волгодонска

Общей целью предлагаемых генеральным планом мероприятий по развитию транспортной инфраструктуры является устойчивое развитие города Волгодонска, граничащих с ним муниципальных образований и Ростовской области в целом.

Целевые показатели развития транспортной инфраструктуры:

- транспортная инфраструктура рассчитана на обслуживание населения, проживающего в городе Волгодонске, численностью 182 тыс. чел., а с учетом прилегающих территорий - численностью 210 тыс. чел., при  росте подвижности населения в 1,2 раза;

- улично-дорожная сеть общего пользования обеспечивает подъезд и подход ко всем земельным участкам, расположенным на территории муниципального образования;

- магистральная сеть имеет плотность не менее 2,5 – 3 км на км2 территории зон многоэтажной и общественно-деловой застройки; 

- главные улицы города имеют удобные связи с внешними автомобильными дорогами с ограничением или полным запретом транзитного движения внешнего транспорта;

- внешние автомобильные дороги связаны между собой дорогами, проходящими в обход территорий жилой застройки;

-  обеспечение безопасных и удобных передвижений по улично-дорожной сети ведется за счет улучшения планировочных решений улиц и узлов, строительства новых участков сети, ликвидации железнодорожных переездов, улучшения пешеходных и создания благоустроенных велосипедных путей сообщения, а также за счет улучшения системы организации движения;

- система организации движения ориентирована на приоритетный пропуск пассажирского транспорта общего пользования;

- градостроительные преобразования способствуют сохранению роли пассажирского транспорта общего пользования во внутригородских сообщениях, с расчетом на обеспечение 50% объема перевозок и средних затрат времени на передвижения не более 30 минут; 

- сеть пассажирского транспорта общего пользования обеспечивает обслуживание территорий зон многоэтажной жилой застройки с максимальным радиусом доступности остановочных пунктов 500 м, малоэтажной застройки – 700 м, садоводческой застройки – 1000 м;

- остановки пассажирского транспорта общего пользования в зонах общественно-деловой и промышленной застройки располагаются в основных пассажирообразующих узлах;

- объекты внешней транспортной инфраструктуры рассчитываются, исходя из роста подвижности в пригородных, междугородних и международных пассажирских сообщениях, роста объема грузопотоков на автомобильном транспорте не менее чем в 2 раза к 2025 году; 

- сооружения хранения и обслуживания индивидуального автомобильного транспорта рассчитываются на уровень автомобилизации не менее, чем в 300 авт./1000 жит. к 2015 году и 400 авт./1000 жит. к 2025 году.

Средства достижения целевых показателей генерального плана:


- установление местоположения строящихся и реконструируемых объектов транспортной инфраструктуры местного значения, установления основных параметров магистральных улиц и дорог, сетей пассажирского транспорта общего пользования в увязке с функциональным зонированием территорий;


- подготовка предложений по развитию сетей и отдельных сооружений федерального и регионального уровней в увязке с федеральными и региональными планами, решениями генерального плана по развитию объектов местного уровня.

В основу планирования мероприятий по развитию транспортной инфраструктуры положены следующие принципы:

- максимальное использование геоэкономического положения Волгодонского транспортного узла, повышение роли узла в национальных и международных транспортных сетях;

- рациональное сочетание развития транспортных сетей и преобразования обслуживаемых ими территорий, сочетание строительных и организационных преобразований существующих транспортных сетей;

- комплексное развитие транспортной инфраструктуры на основе взаимовыгодного объединения общегосударственных, региональных, муниципальных  и частных интересов. 

8.2. Улично-дорожная сеть

8.2.1 Классификация и параметры улиц и дорог

Генеральным планом предлагается дальнейшее развитие сложившейся схемы магистральной улично-дорожной сети с учетом растущих транспортных нагрузок, планируемой трансформации функционального зонирования территории, роста требований к безопасности и надежности передвижений.

Основу улично-дорожной сети составляет сеть магистральных улиц  регулируемого движения общегородского и районного значения. Магистральные улицы общегородского значения подразделяются по своему планировочному значению и транспортной нагрузке на магистрали I и II класса. Магистрали районного значения подразделяются на транспортно-пешеходные и пешеходно-транспортные. Магистрали I класса продолжаются на пригородных территориях внешними автомобильными дорогами. Автомобильные дороги, подходящие к городу и частично проходящие по его территории, подразделены по своему планировочному значению и транспортной нагрузке на скоростные дороги, магистральные дороги регулируемого движения I и II класса. 

Все автомобильные дороги магистральной улично-дорожной сети в границах проектирования, за исключением Ростовского шоссе и автодороги на Зимовники - Элисту, предлагается рассматривать как обычные (не скоростные) автомобильные дороги общего пользования по классификации Федерального закона РФ «Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» и ГОСТ Р 52399-2005 «Классификация автомобильных дорог. Основные параметры и требования». Ростовское шоссе и автодорогу на Зимовники – Элисту предлагается рассматривать как скоростные дороги.

Расширение территорий, занятых улицами и дорогами, в ранее застроенных районах производится в исключительных случаях, исходя из необходимости повышения безопасности движения, обеспечения условий проезда и прохода к земельным участкам, снижения негативного влияния автомобильного транспорта на население и застройку, в рамках разработки проектов планировки и проектов строительства объектов транспортной инфраструктуры.

На рис.3 приведена «Схема транспортной инфраструктуры», на которой обозначены основные мероприятия на улично-дорожной сети.

8.2.2. Развитие пешеходных и велосипедных путей сообщения

Климатические и планировочные особенности города способствуют интенсивному использованию пешеходных путей сообщения, располагают к использованию велосипедного транспорта. Генеральным планом предлагается  создание  пешеходно-велосипедной сети, соединяющей существующие и вновь организуемые деловые, жилые и рекреационные зоны на основе имеющихся пешеходных путей, которые проходят по пр. Строителей, ул. Курчатова, ул. Энтузиастов, ул. Ленина, ул. Морской, а также вновь строящийся Приморский бульвар, окаймляющий Цимлянское водохранилище.

В сеть пешеходных путей сообщения включается новый пешеходный мост через Сухо-Соленую балку во вновь создаваемой парковой зоне и пешеходный переход от Прибрежной улицы к Привокзальной площади через железнодорожные пути в створе проектируемого автомобильного моста.

8.3. Основные мероприятия по развитию 

троллейбусного и автобусного транспорта

Генеральным планом предлагается строительство новой линии по ул. К.Маркса, пр. Лазоревому и пр. Мира протяженностью 2,8 км, таким образом, общая протяженность сети троллейбуса должна составить 26,3 км по оси улиц.

Должны быть спланированы и реализованы мероприятия по повышению скорости сообщения на троллейбусе до 20 км/час за счет: 

- организации согласованного прохождения остановочных пунктов, организации выделенной полосы с приоритетным движением троллейбуса и автобуса;

- улучшения дорожного покрытия, улучшения водоотвода;

- организации дополнительных диспетчерских и конечных пунктов;

- обновления подвижного состава.

Существующее депо троллейбуса сохраняется. 

Автобусный парк к расчетному сроку генерального плана предлагается перебазировать в Юго-восточную промышленную зону. Это позволит провести реновацию парка и преобразовать застройку территории в зоне вновь формируемого Юго-западного въезда в город, занятой действующим автобусным парком, гаражами и другими объектами нежилого назначения.

Приоритетными задачами по развитию сети автобусного транспорта являются:

- благоустройство действующих магистралей – оборудование посадочных площадок и пешеходных переходов (в одном уровне с проезжей частью и внеуличных), устройство ливневой канализации, устройство освещения;

- строительство новых магистралей со всеми элементами благоустройства, которые необходимы для нормальной эксплуатации автобусного транспорта;

- обустройство конечных пунктов для отстоя автобусов в соответствии с нормативами.

Маршрутная сеть автобуса, места остановочных и конечных пунктов должны определяться с учетом параметров действующей и проектируемой магистральной улично-дорожной сети.

8.4. Развитие пригородных, междугородних и международных перевозок автобусным транспортом

Основной пункт обслуживания пассажиров, следующих в пригородном, междугороднем и международном сообщении, сохраняется в главном пассажирском узле города – на привокзальной площади. 

В связи с расширением маршрутной сети, проходящей через Волгодонской автовокзал, и, как следствие, увеличением пассажиропотока, для обеспечения своевременного обслуживания автобусов и повышения качества сервисного обслуживания жителей и гостей города генеральным планом принимается предложение ОАО «Донавтовокзал» по расширению территории автовокзала на привокзальной площади.

8.5. Развитие пассажирских перевозок на железнодорожном транспорте

Генеральным планом предлагается сохранение всех пассажирских остановочных пунктов с благоустройством прилегающих городских территорий, устройством удобных пешеходных подходов.

На привокзальной площади планируется развитие пассажирского пересадочного узла, включающего существующие железнодорожный и автобусный вокзалы, остановочные пункты городского пассажирского транспорта. 

8.6 . Водный транспорт

Существование речного порта на территории города Волгодонска предопределено  наличием уникального водного пути – Волго-Донского судоходного канала, который лег в основу глубоководной системы внутренних водных путей страны и обеспечивает связь города и всей Ростовской области в международном, межрегиональном и внутриобластном сообщениях. Волгодонской речной порт находится в 230 км от устья р. Дон, на берегу Цимлянского водохранилища, которое также входит в основное магистральное направление Волго-Донского водного пути.

Волгодонский порт имеет выход более чем в 100 крупных портов 22 стран мира. Речной порт способен принимать суда типа «река—море» грузоподъёмностью до 5000 тонн, имеет 3 механизированных грузовых и один пассажирский причал, открытые и закрытые складские помещения общей площадью 42640 кв. метров, может размещать такие грузы, как уголь, лес, минерально-строительные материалы, металл, контейнеры. С учетом тенденций развития водного транспорта генеральным планом предлагаются следующие градостроительные преобразования, направленные на развитие Волгодонского транспортного узла:

- строительство комплекса речного пассажирского вокзала;

- обустройство стоянок маломерного флота;

- обустройство туристических стоянок, развитие круизных перевозок.

8.7. Железнодорожный транспорт

На территории города Волгодонска, как и на всей Ростовской области в целом, железнодорожный транспорт представлен Ростовским отделением «Северо-Кавказской железной дороги» ОАО «РЖД».

Основу железнодорожной сети составляет магистральное двухпутное направление Куберле – Морозовская, соединяющее восточные районы Ростовской области с Волгодонским речным портом.

Генеральным планом предлагается:

- сохранение территорий, используемых в настоящее время магистральным железнодорожным транспортом, 

- сохранение всех пассажирских и грузовых станций, пассажирских остановочных пунктов с благоустройством прилегающих городских территорий, устройством удобных пешеходных подходов к ним,

- последовательная ликвидация малодеятельных подъездных путей и железнодорожных переездов в одном уровне. 

С целью создания деловой зоны между ул. Степной, Ростовским шоссе и автодорогой на Зимовники - Элисту генеральным планом предлагается демонтаж подъездных путей в ст.Красноярской.

8.8. Воздушный транспорт

Воздушные связи города Волгодонска до 2002 года обслуживались Цимлянским аэропортом, расположенным в 25 км от города. Аэродром принимал самолеты типа ТУ-134, Як-40, взлетно-посадочная полоса составляла 2200м. 

Предыдущим генеральным планом предусматривалось строительство второй очереди аэродрома, которая включала в себя удлинение взлетно-посадочной полосы до 2500 м и доведение технических параметров аэропорта до нормативов IV класса. 

Генеральным планом предлагается развитие воздушных связей города Волгодонска и прилегающих районов с городом Ростовом-на-Дону и административными центрами остальных субъектов Российской Федерации, как наиболее перспективного вида внешнего транспорта. Вопрос развития Цимлянского аэропорта должен быть решен на уровне субъекта федерации – Ростовской области.

8.9 . Организация хранения и обслуживания индивидуального транспорта

Размещение автомобилей, принадлежащих жителям города, осуществляется в зависимости от вида функциональной зоны:

- в зонах малоэтажной застройки - на придомовых участках, во встроенных и пристроенных гаражах;

- в зонах многоэтажной застройки - на многоэтажных стоянках; на стоянках, расположенных в уровне земли; подземных стоянках, а также во встроенных и пристроенных гаражах.

Многоэтажные стоянки размещаются в кварталах существующей и перспективной многоэтажной жилой застройки и прилегающих к ним кварталах коммунальной и промышленной застройки. Местоположение земельных участков определяется проектами планировки и межевания.

Предлагается включать в проекты строительства и реконструкции существующих объектов, расположенных в центре города, требование по размещению стоянок (многоэтажных, встроенных, пристроенных, подземных) в границах выделенных земельных участков. 

Стоянка автомобилей на проезжих частях улиц центральной части города должна быть ограничена, а на магистралях, по которым проходят линии общественного транспорта, запрещена.

Обслуживание индивидуального транспорта должно производиться на станциях технического обслуживания, размещаемых в функциональных зонах, которые допускают размещение объектов с санитарно-защитной зоной 50 м.

     Таблица 11. Количество многоэтажных гаражей на расчетный срок (2025г.)

Район города
Население, проживающее в многоэтажной застройке, тыс.чел.
Автомобилизация, авт.на 1000чел.
Количество автомобилей, владельцы которых проживают в многоэтаж-ной застройке, ед.
Доля автомобилей, размещаемых в много-этаж-ных гаражах
Ем-кость типо-вого много-этаж. гаража, авт.
Кол-во много-этаж. гаражей


5 и более этажей
2-4 этажа (без участков)
Ито-го






1
2
3
4
5
6
7
8
9

новый город
97
3,8
100,8
400
40320
0,5
300
67

восточ-ный
0
0
0
400
0
0,5
300
0

старый город


53,7
3,4
57,1
400
22840
0,5
300
38

северо-запад-ный
0
0
0
400
0
0,5
300
0

итого по  городу
150,7
7,2
157,9
400
63160
0,5
300
105

8.10. Грузовой автомобильный транспорт

Генеральным планом предлагается улучшение связи для грузового транспорта, следующего со стороны Ростовского шоссе и автодороги на Зимовники – Элисту в Юго-восточную промышленную зону и в зону атомной электростанции, за счет строительства Элистинского обхода.

Размещение логистических терминалов предусматривается в Юго-Восточной промышленной зоне.

Негативное влияние грузового автотранспорта снижается за счет устройства обходов центрального района и жилых территорий по Романовскому шоссе, а также  проектируемого Элистинского обхода.

9. Инженерная инфраструктура

9.1. Водоотведение

Для обеспечения организации централизованной системы канализования города для городских планировочных районов и производственно-коммунальных зон необходимо проведение нового строительства, реконструкции и модернизации сетей и сооружений канализации.

Производственные сточные воды, не отвечающие требованиям по совместному отведению и очистке с бытовыми стоками, должны подвергаться предварительной очистке.

Генеральным планом предусматривается развитие централизованной системы хозяйственно-бытовой канализации города с подключением сетей от новых площадок строительства к существующим сетям канализации.

Существующая схема по бассейнам канализования расширяется, для заранее застроенных территорий сохраняется сложившаяся схема отведения сточных вод  с прокладкой дополнительных коллекторов на перегруженных участках.

9.2. Энергоснабжение

Электроснабжение города на перспективу сохранится от существующих электростанций – энергетического производственно-технологического комплекса тепловой электростанции ОАО «ЮГК ТГК-8» (далее – ТЭЦ-1 и ТЭЦ-2), Цимлянской гидроэлектростанции и Волгодонской атомной электростанции.

Предусматривается расширение Волгодонской атомной электростанции до проектной мощности 4000 МВт.

По ТЭЦ-2 намечается модернизация оборудования, имеющего значительный процент износа. Износ части оборудования Волгодонской ТЭЦ‑2 составляет от 70 до 100 %. 

По ТЭЦ-1 предусматривается реконструкция за счет установки нового газотурбинного оборудования. Износ существующего турбоагрегата станции составляет 100%.

На ТЭЦ-1 рекомендуется установка газотурбинного оборудования в составе 2-х блоков мощностью по 9 тыс. кВт на общую мощность 18 тыс. кВт, с годовым отпуском электроэнергии 130 млн. кВт/ч.

Электроснабжение потребителей города намечается от существующих и новых подстанций 220, 110 и 35 кВ.

Распределительные городские электрические сети намечены подземными кабелями напряжением 10 и 6 кВ, выполненными по кольцевой схеме, что обеспечивает требуемую правилами устройства электроустановок (ПУЭ, издание №7) степень надёжности электроснабжения.

На стадии генерального плана электрические сети 6-10 кВ не рассматриваются.

9.3. Теплоснабжение

На перспективу теплоснабжение жилой и общественной застройки города сохранится в основном централизованным.

Источники теплоснабжения – ТЭЦ-2 и ТЭЦ-1.

Предусматривается строительство новых теплопроводов от ТЭЦ-1 и ТЭЦ-2 в соответствии с планировочными решениями проекта генерального плана города и реконструкция изношенных участков тепловых сетей. В качестве изоляции новых теплопроводов намечается использование полиуретановой теплоизоляции.

Малоэтажная (коттеджная) застройка будет снабжаться теплом в основном децентрализовано от индивидуальных автоматизированных котельных установок на газовом топливе.

Теплоснабжение нового планировочного района в юго-западной части старого города вдоль объездной дороги, застраиваемого коттеджной застройкой повышенной комфортности, предусматривается централизованно от ТЭЦ-1 за счёт строительства тепломагистрали  протяжённостью 5 км.

9.4. Газоснабжение

Газоснабжение города Волгодонска осуществляется природным и сжиженным газом. Природный газ подается по магистральному газопроводу диаметром 500 мм Оренбург-Новопсков-Алексеевка-Волгодонск на газораспределительных станциях (далее - ГРС-1 и ГРС-2).

Газоснабжение города сохранится природным газом. Согласно генеральному плану намечается строительство распределительных газопроводов высокого давления 6кг/см2 и ввод новых газораспределительных пунктов (далее - ГРП) в районах нового строительства. В соответствии с данными ОАО «Волгодонскмежрайгаз» значительный объем строительства новых газопроводов высокого давления намечен в северной части нового города.

Газоснабжением природным газом предусматривается обеспечить всю новую жилую застройку, за исключением зданий повышенной этажности (11 этажей и более). 

Значительным потребителем газа будут новые автоматизированные котельные в коттеджной и малоэтажной застройках, не подключаемых к сетям централизованного теплоснабжения.

В связи с созданием на расчётный срок генерального плана нового планировочного района в юго-западной части старого города вдоль объездной дороги предусматривается вынос существующей газораспределительной станции ГРС-1 и участка магистрального газопровода за пределы городской черты в соответствии с требованиями СНиП 2.05.06-85*.

В пределах города намечается строительство 7 новых газораспределительных пунктов, в т. ч. два ГРП - на первую очередь строительства.

10. Экологические проблемы и охрана окружающей среды

10.1.  Мероприятия по охране воздушного бассейна

Комплекс воздухоохранных мероприятий, предусматриваемых генеральным планом, включающий технологические, организационные и планировочные мероприятия, должен обеспечить благоприятные экологические условия проживания населения.

Технологические мероприятия разрабатываются профильными научно-исследовательскими и проектными институтами, заводскими лабораториями и учитываются при разработке проектов предельно-допустимых выбросов промышленных предприятий. Ответственными за выполнение этих мероприятий являются руководители промышленных предприятий.

Организационные мероприятия выполняются в соответствии с постановлениями и распоряжениями, принимаемыми Администрацией города Волгодонска, а также в результате реализации разработанных проектов по развитию и реконструкции городской инфраструктуры, экологических программ. Ответственными за выполнение этих мероприятий является Администрация города Волгодонска и руководители санитарных и экологических служб.

Планировочные мероприятия разрабатываются на стадии выполнения генерального плана в соответствии с экологическими и санитарно-гигиеническими требованиями на основании статьи 49 раздела VII Федерального закона Российской Федерации «Об охране окружающей природной среды» и реализуются в соответствии с согласованным генеральным планом.

10.2.  Мероприятия по охране поверхностных вод

Охрана водных ресурсов от загрязнения связана прежде всего с решением вопроса очистки хозяйственно-бытовых и производственных стоков на предприятиях, а также с реконструкцией и расширением систем канализации города.

Подробно вопросы расширения, реконструкции и очистки городских сточных  вод приводятся в разделе «Водоотведение».

Для улучшения экологической обстановки на всех предприятиях, имеющих в своих стоках загрязняющие вещества, которые не могут быть нейтрализованы на сооружениях биологической очистки, или концентрация загрязняющих веществ на которых превышает предельно допустимое содержание, предусмотренное правилами приёма сточных вод в городскую канализацию, должны быть построены локальные очистные сооружения.

10.3.  Состояние и охрана подземных вод

Подземные воды в пределах рассматриваемой территории подвергались и подвергаются загрязнению, которое носит промышленный характер. На территории Волгодонского полигона ранее проводился мониторинг состояния подземных вод.

Техническое состояние очистных сооружений способствует проникновению промышленных стоков в зону аэрации и далее в водоносные горизонты. Анализ последних наблюдений 2004 года (данные «Бюллетеня о состоянии геологической среды на территории Ростовской области» за 2006 г.) свидетельствует о том, что площадь общего загрязнения водоносного горизонта аллювиальных отложений не сократилась, основными ингредиентами – загрязнителями являются сульфаты, хлориды, марганец, железо, литий, стронций, алюминий.

В связи с вышеизложенным необходимо за счет федерального бюджета:

- продолжить прерванные в 2004 году мониторинговые наблюдения по 12-ти наблюдательным и 5-ти зондировочным скважинам;

- восстановить вышедшие из строя скважины наблюдательного ствола в районе АЭС (ст. Жуковская). Наблюдения здесь велись с 1977 по 2000 годы до начала работы атомной электростанции.

10.4. Охрана почв


Для охраны почвенного покрова необходимо проведение комплекса природоохранных мероприятий, включающих:



- мероприятия по организации обращения с промышленными отходами;



- мероприятия по организации обращения с твёрдыми бытовыми отходами;



- мероприятия по организации благоустройства селитебных и промышленных территорий;

- мероприятия по организации мониторинга состояния почв и подземных вод.

11. Технико-экономические показатели по генеральному плану муниципального образования «Город Волгодонск»

Показатели
Единица измерения
Современное состояние
Расчетный срок

1
2
3
4

Территория

общая площадь земель поселения в установленных границах
га/м2 на чел
16882/988
16882/938

в том числе территории:



1
2
3
4

жилых зон, из них
га/%
1090 /6,5
1877 /11

-многоэтажная застройка
-//-
559 /3,3
742 /4,3

-малоэтажная застройка
-//-
87 /0,5
149 /0,9

- индивидуальные жилые дома с приусадебными земельными участками
-//-
444 /2,7
986 /5,8

общественно-деловых зон
-//-
385/2,3
450/2,7

производственных и коммунально-складских зон


-//-
1572,5/9,3
1972,3/11,7

рекреационных зон
-//-
1060/6,3
1060/6,3

зон сельскохозяйственного использования
-//-
6612/39,2
6468/38,4

иных зон 


-//-
6162,5/36,5
5054,7/29,9

из общей площади земель территории общего пользования:



зеленые насаждения общего пользования
га/%
81,5/0,5
389/2,3

улично-дорожная сеть
-//-
1130/6,7
1600/9,5

из общего количества земель поселения:
га
16882


- земли Российской Федерации
га
991


- земли муниципальной собственности
га
14481


- земли в собственности 

граждан
га
1323


- земли в собственности юридических лиц


га


87


Население

численность населения с учетом подчиненных адм.-территориальных образований


тыс.чел.
170,8
180

возрастная структура населения:



дети до 15 лет


тыс.чел./%
25,4 / 14,9
28,8 / 16

1
2
3
4

население в трудоспособном возрасте (мужчины 16-59, женщины 16-54 лет)
тыс.чел./%
117,7 / 68,9
115,2 / 64

население старше трудоспособного возраста
тыс.чел./%
27,7 / 16,2
36 / 20

численность занятого населения - всего
тыс.чел.
71
85,5



в том числе:

обрабатывающие производства
тыс.чел./%числ.зан.насел
7,6/10,7


9,6/11,2



строительство
тыс.чел./%числ.зан.насел
12,9/18,2
16/18,7

сельское и лесное хозяйство
тыс.чел./%числ.зан.насел
1,3/1,8
1,5/1,7

транспорт и связь
тыс.чел./%числ.зан.насел
5,7/8
7,1/8,3

производство и распределение электроэнергии, пара, газа
тыс.чел./%числ.зан.насел
5,4/7,6
6,7/7,8

торговля и ремонт
тыс.чел./%числ.зан.насел
16,3/23
19,8/23,2

образование
тыс.чел./%числ.зан.насел
6,4/9
7,4/8,7

гостиницы и рестораны
тыс.чел./%числ.зан.насел
0,7/1
0,9/1

здравоохранение, предоставление социальных услуг
тыс.чел./%числ.зан.насел
4,7/6,6
5,7/6,7

финансовая деятельность 
тыс.чел./%числ.зан.насел
2,9/4,1
3,3/3,9

предоставление прочих коммунальных, социальных и бытовых услуг
тыс.чел./%числ.зан.насел
5/7
5,4/6,3

государственное управление
тыс.чел./%числ.зан.насел
2,1/3
2,1/2,5

Жилищный фонд

жилищный фонд - всего
тыс.м2общей площади квартир


3307,5
5568

из общего жилищного фонда:

в многоэтажных домах
тыс.м2 общей площади квартир/%к общему объему жилищного фонда
2803,4 /84,8
3954,8/71

1
2
3
4

малоэтажных многоквартирных
тыс.м2общей площади квартир/%к общему объему жилищного фонда
185,3/ 5,6
394,7 /7

в малоэтажных домах
тыс.м2общей площади квартир/%к общему объему жилищного фонда
318,8 /9,6
1218,5/22

существующий сохраняемый жилищный фонд
тыс.м2общей площади квартир



новое жилищное строительство - всего
тыс.м2общей площади квартир

2093,5

структура нового жилищного строительства по этажности:

малоэтажное индивидуальное
тыс.м2общей площади квартир/%к общему объему нового жилищного строительства

732,7/35

из них:

повышенной комфортности
тыс.м2общей площади квартир/%к общему объему нового жилищного строительства

628/30

малоэтажное многоквартирное
тыс.м2общей площади квартир/%к общему объему нового жилищного стр.

209,4/10

многоэтажное
тыс.м2общей площади квартир/%к общему объему нового жилищного строительства

1151,4/55

средняя обеспеченность населения общей площадью квартир
м2/чел.
19,4
30

Объекты социального и культурно-бытового обслуживания населения

детские дошкольные учреждения - всего/1000 чел.


мест
6034/35
8280/46

общеобразовательные школы - всего/1000чел.


мест
14800 / 87
19800/110

больницы - всего/1000чел.

поликлиники - всего/1000чел.
коек

посещений в смену
1692 /9.9

4168 /24,4
2200 /12,2

4500 /25

1
2
3
4

учреждения культуры и искусства - всего/1000чел

клубные учреждения

театры
мест

мест
2300/13,5

-
4500/25

720/4

Транспортная инфраструктура

протяженность линий общественного пассажирского транспорта

в том числе:

троллейбус

автобус
 

км

км
 

26.3

115.5
 

29.1

197.8

протяженность магистральных улиц и дорог - всего
км
183.0
241.4

в том числе:                                                                                                                                               

магистральных дорог регулируемого движения
км
64.7
73.7

магистральных улиц общегородского значения регулируемого движения
км
61.7
101.3

магистральных улиц районного значения
км
56.6
66.4

количество транспортных развязок в разных уровнях 


единиц
1
4



средние затраты времени на трудовые передвижения в один конец


мин.
30
30

обеспеченность населения индивидуальными легковыми автомобилями (на 1000 жителей)
автомобилей
200
400

инженерная инфраструктура и благоустройство территории




1
2
3
4

Электроснабжение

потребность в электроэнергии:

на коммунально-бытовые нужды
млн. кВтч/год
177
446

Потребление электроэнергии на 1 чел. в год

на коммунально-бытовые нужды
кВт/час
1040
2480

источники покрытия электронагрузок – ВДАЭС, ЦГЭС, ТЭЦ-2, ТЭЦ-1
МВт
1635
4647

Теплоснабжение

потребление тепла:

на коммунально-бытовые нужды
Гкал/час
Н.д.
693,5

производительность централизованных источников теплоснабжения – всего
Гкал/час
1852
1970

в том числе:                                                                                                                                               

ТЭЦ-2
Гкал/час
1499
1500

ТЭЦ-1
Гкал/час
353
430

производительность локальных источников теплоснабжения
Гкал/час
Н.д.
227

Газоснабжение



потребление газа – всего
млн м3/год
550
735

в том числе:                                                                                                                                               

ТЭЦ-1 и ТЭЦ-2


млн м3/год
476
580

на коммунально-бытовые нужды (с учетом индивидуальных котельных)
млн м3/год
35
89

источники подачи газа
магистральный газопровод 

Оренбург-Новопсков-Алексеевка-Волгодонск

Инженерная подготовка территории

устройство закрытых водостоков 


км
71
114,5

устройство открытых водостоков


-//-
15,5
35,1

1
2
3
4

устройство очистных сооружений дождевой канализации
объект
1
10

реконструкция железобетонных лотков
км
15,5
15,5

устройство набережной 
-//-
1,3
10,5

берегоукрепление
-//-



подсыпка территории
тыс. м3/год
-
2138

расчистка, дноуглубление
млн.куб.м.
1000
3000

Санитарная очистка территории

объем бытовых отходов
тыс.т/год
52
10

дифференцированный сбор отходов
%
нет
50

мусоросжигательные заводы
единиц/тыс.т год
-
-

мусоросортировочная станции
единиц
-
1

усовершенствованные свалки (полигоны ТБО )


единиц/га


-
1

промышленный пол-н 
га
120
60

Ритуальное обслуживание населения

общее количество кладбищ
га
58
101

закрытые кладбища
ед /га
1/1,85
2/27,4

Охрана природы и рациональное природопользование

объем выбросов вредных веществ в атмосферный воздух


тыс.т/год
32,065
Соответствие

ПДВ

общий объем сброса загрязненных вод


млн м3/год
23,22
-

рекультивация нарушенных территорий
га

60

территории, неблагополучные в экологическом отношении: 
га
120




1
2
3
4

население, проживающее в санитарно-защитных зонах

нет
нет

озеленение санитарно-защитных и

 водоохранных зон
га

га
-

-
234

41

Руководитель аппарата 

Волгодонской городской Думы 






       Э.Г.Рыков



